

它被称为“中国第一儿童剧”，凝聚了几代人对童年的回忆——

周总理曾给《马兰花》提建议



《马兰花》剧照。

□见习记者 李小勇 记者 孟国庆

“马兰花，马兰花，风吹雨打都不怕，勤劳的人儿在说话，请你现在就开花……”这是一首能唤起很多人儿时回忆的歌。

可是，这首歌是怎么诞生的？它背后讲述了一个怎样的故事？恐怕不少人都说不清楚。5月1日至2日，这首歌将在洛阳歌剧院唱响——儿童剧《马兰花》将为您讲述一段精彩的故事。

经典童话：“真善美”对抗“假恶丑”

《马兰花》被誉为“中国第一儿童剧”。故事讲的是，在美丽的马兰山上，生活着几千岁的树公公和一群可爱的小动物。它们在马兰花花神马郎的带领下，过着快乐的生活。

在一个马兰花开的日子，住在山下的王老爹上山拾柴火，不幸坠下山崖，马郎救起了王老爹。这时，山下传来王老爹小女儿小兰动人的歌声，马郎与之对唱，并喜欢上小兰。于是，他送给王老爹一朵神奇的马兰花，并说：“问问

您的女儿，谁愿意嫁给我，就把这朵花送给她。”

这朵马兰花具有神奇的魅力，只要一唱“马兰花，马兰花，风吹雨打都不怕，勤劳的人儿在说话，请你现在就开花……”心愿就会实现。王老爹家贪心的老猫对这朵马兰花垂涎欲滴，想将其占为己有。

回家后，听了王老爹的经历，大女儿大兰立即夺过马兰花，表示愿意嫁给马郎。当她听说马郎没有房产和财产，靠勤劳过日子时，就立刻丢弃

了马兰花。小兰拾起了马兰花，表示愿意与马郎共同生活。于是，小兰与马郎过上了恩爱甜蜜的生活。

一年后，小兰回娘家，被贪心的老猫跟踪。老猫为了夺走马兰花，把小兰推进了河里，小鸟为了救小兰，也被老猫害死……

小鸟死后，变成了一棵苹果树，向前来寻找小兰的马郎诉说了事情的经过。马郎知道真相后，发动大家一起来抓捕老猫。最终，老猫受到了惩罚，小兰和小鸟也获得了新的生命。

剧情背后：周恩来总理曾给该剧提建议

据先期到达洛阳筹备演出活动的中国儿童艺术剧院工作人员李女士介绍，1956年6月1日，《马兰花》作为“六一”儿童节献礼剧目和中国儿童艺术剧院成立仪式的首演剧目，登上了北京的舞台。那时，文化生活相对匮乏，《马兰花》独特的艺术形式给当时的人

带来了很大震撼，该剧上演当年就获得了3个大奖。

此后，周恩来和邓颖超多次陪外宾观看《马兰花》。最早的情景是，大兰和老猫一起死掉了，周总理对此提出了建议：最好不要让大兰和老猫一起死掉，大兰还是孩子，有缺点是可以教

育好的。

周总理的建议，使《马兰花》成了家喻户晓的剧目。一时间，很多成年人都竞相去看，而那句“马兰花，马兰花，风吹雨打都不怕，勤劳的人儿在说话，请你现在就开花……”的“咒语”，成了那一辈人耳熟能详的歌谣。

现场互动：观众和演员一起找老猫

儿童音乐剧。

重排前，剧中只有一只猫的角色，重排后，一只变成了四只，它们分别演绎着“丑”的四方面角色：温柔的乖猫、力大无比的凶猫、狡诈的老猫和保姆猫。

李女士说，小朋友们不仅可以看演出，还有机会参与演出：马郎知道真相后，发动“小动物”们寻找老猫。这时候，老猫会跳下舞

台，逃到观众中间，现场的小朋友们可以和“小动物”们一起拦截、抓捕老猫。

神州牡丹园
中国洛阳牡丹文化节
赏花主会场
地址：白马寺对面 电话：63780009

告别“河洛欢歌” 观赏《马兰花》开



□见习记者 许晓洁

“河洛欢歌”闭幕高潮迭起

今日，第29届中国洛阳牡丹文化节“河洛欢歌·广场文化狂欢月”活动将在周王城广场闭幕。

闭幕式上，高潮迭起。上午9时，曹屯排鼓表演和千人牡丹健身舞表演将先后在现场为观众助兴；10时，闭幕式文艺演出正式开始，文艺演出中还包含专场文艺演出中的精选节目。

温馨提示：免费观看。您可乘坐2路、4路、9路、16路、17路、18路、21路、23路、26路、33路、36路、41路、48路、49路、52路、56路、61路、62路、66路、86路公交车前往周王城广场。

《马兰花》勾起童年回忆

5月1日、2日，儿童剧《马兰花》将在洛阳歌剧院上演。

《马兰花》表达的是“真善美”与“假恶丑”的对抗。《马兰花》每次演出时都会安排互动环节，这次，观众将和演员们一起拦截邪恶的老猫。

演出共5场，开演时间分别为5月1日10时、16时、19时30分，5月2日10时、16时。

温馨提示：需持票入场观看，票价从20元到200元不等。演出结束后，洛阳歌剧院门口有发往涧西、西工和老城方向的公交车。订票电话：63926777。

订票地点：西工区定鼎南路22号院4号楼108室。



洛阳国家牡丹园协办

电话：62261406

一曲《李豁子做梦》，逗乐全场观众



□记者 马毓鋆/文 赵朝军/图

昨日上午，在第29届中国洛阳牡丹文化节“河洛欢歌·广场文化狂欢月”活动中，来自栾川县48岁的张建文(如图)凭借戏曲《李豁子

做梦》，摘得当日“每日一星”奖。

张建文抽动着胳膊、瘸着腿在舞台上亮相，他的扮相逗得台下观众捧腹大笑。之后，他左一句男腔右一句女调，把李豁子的形象演绎得惟妙惟肖。一曲唱完，观众都拍手叫好。

“参加河洛欢歌·广场文化狂欢月活动，主要是想展示一下自己的才艺。”张建文说，没想到还能拿奖，他心里美得很。

晚开牡丹依旧俏

□记者 戈晓芳 通讯员 高爱兰

昨日，步入王城公园明堂二楼的精品牡丹展厅，阵阵芳香扑面而来，“胡红”、“首案红”等牡丹争奇斗艳。

王城公园高级工程师范崇霞说，“五一”小长假期间，王城公园大田里白色系的“连鹤”、“白王狮

子”、“渡世白”，黄色系的“东方金”、“金阁”，粉色系的“圣代”，红色系的“新七福神”等110个品种的8100余株牡丹将在枝头吐芳。此外，游客们还可以在明堂二楼的精品牡丹展厅内欣赏到“胡红”、“首案红”、“香玉”、“肉芙蓉”等精品牡丹的芳姿。